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Pentru România şi Amer ica 
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ADMINISTRAŢIA 
Deák r erencz-utcza nrul 20. 

I N S E R Ţ I U N I L E 
de un şir g a r m o n d : p r ima 
da tă 14 b a n i ; a doua oară 
12 b a n i ; a treia oa ră S bani 

d e fiecare publ icat inne. 

Manuscripte nu se 
înapoiază. 

Telefon oraş şi comitat 502. 

Pentru insf ituf iutii!... 
(*) Ai cui ochi n'au fost inundaţi de la-

crămi ascultând ori citind acea parte a dis
cursului în care dl Andreiu Bârseanu cu 
atâta pietate şi căldură face tabloul cel mai 
înălţător din viaţa Asoci aţi unei : când în 
frunte stăteau cei doui mitropoliţi, Şa-
guna şi Şuluţ? 

Şi cine nu se va fi întrebat: oare, Doamne, 
dat-am noi îndărăt, recitu-s'au în noi sim
ţirile şi perdut-am interesul pentru institu-
ţiunile noastre culturale?... Cum am putea 
altfel explica faptul, că abia anul trecut ni 
se arătară, ca un vis iute trecător, cei doui 
mitropoliţi în sînul adunării generale a Aso-
ciaţiunei ? Nici până atunci nu ne prea adu
cem aminte la care adunare au fost de 
faţă mitropoliţii delà Blaj şi Sibiiu ori epis
copii lor sufragani, — şi d'atunci încoaci, 
la adunarea generală din Braşov, d'asemeni 
n'au fost, nici n'am auzit să fi trimis de
legat ori binecuvântarea lor. 

Văzurăm însă că la congresul catolic din 
Budapesta luară parte episcopii catolici şi 
atâţia superiori peste mănăstiri puternice, 
după cum şi la Societatea Sftul Ladislau 
tot ei în fruntea turmei cuvântătoare, adu
nată la un loc spre întărirea şi slăvirea aşe
zămintelor culturale. Iar în publicul mare, 
la un loc, conţi şi baroni, floarea aristocra
ţiei, slujbaşi de ai ţării, mari şi mici, ne
gustori, meseriaşi şi chiari lucrători, căci aşa 
se cuvine : toţi să pună umărul când de 
instituţiuni culturale e vorba. 

Dar să nu tragem paralelă, că prea apărem 
slabi pe lângă cei de alt neam. Măcar că 
trăim sub aceleaşi legi şi dacă e vorba de 
datorie, îndeosebi noi să ne împlinim toate 
datoriile către neam, altfel cine să-1 întă
rească ? Statul n'are să vină nici cu puterea, 
nici cu autoritatea sa, ci mai firesc ar fi 
a se întrece în spriginirea aşezămintelor 
noastre culturale ceice poartă toiag... Şa-
guna şi Şuluţ n'au întemeiat doar Asociaţia 
pentru a-şi crea sieşi treaptă de mărire, ci 
să fie spre întărirea neamului. Neamul îl 
facem însă toţi şi când vede stăpânirea cât 
se ţin departe prelaţii noştri de Asociaţie, 
nu-i numai ispitită, ci în drept a crede că 
nu suntem un popor cultural, nu-s decât 
nişte dascăli ceice poartă aprinsă făclia cul
turii româneşti... Un asemenea popor este 
copt pentru a i-se da chiar cu sîla altă 
cultură, neavând pe cea naţională. Prin 
urmare este absolut îndreptăţită activitatea 
deosebitelor »kulturegylet«-uri ungureşti şi 
numai cei din presa română fac pe năbă
dăioşii, încolo cărturarii înclină spre vederile 
lui — Burdia ori Moldován Gergely... 

Iată de ce, credem noi, am fi în drept să 
cerem ca la adunările generale ale Asocia-
ţiunei să nu lipsească nici unul dintre pre
laţii cari ţin să fie socotiţi între fii credin
cioşi ai neamului. Pentrucă atunci când 
strămoşii noştri şi-au pus vlădici, n'au în
ţeles să aibă cârmaci în cele bisericeşti numai, 
ci în toate câte privesc sufletul românesc. 

Şi ce poate fi mai aproape de sufletul 
românesc decât cultura? Prin urmare insti-
tuţiunile culturale, cum e şi Asociaţia, au 
drept la spriginul întreg şi pe faţă al pre
laţilor români, căci ridicând nivelul cultural 
al poporului, se întăreşte patria şi astfel ne 
afirmăm şi noi nu numai cu puterile brute 
date delà natură: braţele, cu cari apărăm 
ţara, — ci ne manifestăm sufleteşte, virtuţile 
ce avem ridică doar nivelul general al patriei ! 

Aici nu-i vorbă de o politică ori olta, 
care poate displăcea unui guvern ori altul, ci 
e vorba de cel mai elementar drept al po
porului român: să caute a se cultiva şi 
s'ajungă în rând cu celelalte neamuri! 

Dacă oportunitatea politică i-a ţinut la 
distanţă pe înalţii noştri prelaţi de mani
festările noastre culturale, e vremea supremă 
a se pune capăt reservei fără înţeles... Dacă 
lipsa de interes pentru cele culturale—ceea 
ce nu presupunem — i-a ţiuut departe, 
atunci e şi mai îndreptăţită chemarea 
noastră. 

E o pleiadă întreagă de bărbaţi tineri la 
Asociaţie.. . Toţi aceştia cu cât ar munci 
mai spornic şi mai cu folos, când ar aveà 
bucuria, cum au avut-o părinţii noştri, să 
li-se dee luminile, povaţa şi încuragiarea 
unuia ori altuia dintre prelaţi. Şi închipui-
ţi-vă redeşteptare a sufletelor, sărbătoare 
imposantă a inimelor, când la Asociaţie 
s'ar présenta şepte prelaţi, cu suita lor com
pusă tot din bărbaţi aleşi ai neamului ! . . . 

De dragul instituţiunilor, a singurei in
stituţiuni culturale ce avem, am putea zice, 
pentru înălţarea Asociaţiunii : încălzi-se-vor 
oare cel puţin în viitor într'atâta inimile 
prelaţilor noştri, în cât hotărâre să ia şi 
coborându-se în incinta Asociaţiei, să înalţe 
şi strălucire să dee causei culturala a nea
mului românesc ? ! 

Transformarea monarchie i habsburgice . 
Cele mai mari ziare din Berlin, precum »Tägliche 
Rundschau«, »Germania«, etc., scriu pe larg 
despre cartea dlui Aurel C. Popovici. 

Dar nu numai marile ziare germane, ci şi 
câţiva mari gânditori din Austria, ca dl Peetz, 
profesor universitar în Viena, Springer, publicist, 
etc., parte au vorbit în întruniri publice, parte 
au făcut studii speciale, şi toţi arată cu elogii 
mari la adresa dlui Popovici, că numai soluţia 
desvoltată de dsa este singura raţională şi fi
rească. In special studiul dlui Springern prezintă 
o deosebită importanţă, deoarece dsa trece drept 

cel mai mare publicist în Austria, cu întinse re-
laţiuni atât în cercurile Curţii vieneze, cât şi în 
cercurile hotărîtoare din Austria. 

Şi rezultatul ediţiunei a doua a lucrării dlui 
Aurel C. Popovici este, că azi atât la Berlin, cât 
şi la Viena, la Praga şi la Agram, în cercurile 
politice cele mai serioase, se agită ideia unei 
foarte apropiate transformări a imperiului habs-
burgic într'o federaţie a tuturor popoarelor ce-1 
locuesc. Adecă, fiecare popor, deci şi poporul 
românesc în număr de 3 milioane şi jumătate 
cu Bucovina, să capete o largă autonomie teri
torială cu cele mai întinse drepturi pentru des-
voltarea individualităţii naţionale. Şi aceste ţări 
să formeze împreună un imperiu. 

Ziarele germane prevăd că această transfor
mare este mai apropiată decum s'ar crede. Şi 
spun că, cu cât mai curând se va face, cu atât 
va fi mai bine. 

Se prevede că criza cea mare dintre Austria 
şi Ungaria va izbucni încă în iarna asta, cu o 
putere extraordinară. Va fi o criză mult mai 
mare şi mai violentă decât cea de acum un an, 
căci negocierile pentru reînoirea pactului eco
nomic ce s'au început deja, nu vor duce la alt 
rezultat, decât numai la o ruptură între cele 
două state dualizate. Şi odată ruptura declarată, 
va trebui să urmeze opera federalizării. 

Monumentul delà Caransebeş. 
La 7 Octomvrie se desvălue în Caran

sebeş statuia M. Sale împăratului şi Rege 
Francise Iosif. După cum ştim, e întâia 
statuie [care i-se ridică pe pământul patriei 
noastre. Foştii grăniţeri români au dat deci 
cei dintâi bani pentru a se ridica M. Sale 
monument. 

Fără îndoială : nici nu are M. Sa supuşi 
mai crdincioşi de cât pe foştii grăniţeri ro
mâni. 

Ar fi însă a pune adevărul sub obroc, 
dacă n'am face deosebire între dinasticis-
mul grăniţerilor şi între politica dlui C 
Burdea, care a luat iniţiativa ridicării mo
numentului pe când se proslăvea până la 
pământ guvernului liberal şi pe când credea 
că mai ales astfel îşi face renume la 
guvern. DI Burdea n'a întrebat pe grăni
ţeri cum sunt mulţumiţi de când au ajuns 
pe mâna guvernelor liberale, ci a trimbiţat 
că monumentul se ridică de bucurie şi în
tru pomenirea celor 30 de ani când graniţa a 
fost pusă sub scutul domnilor din Buda
pesta. 

De sănătatea şi viaţa M. Sale grăniţerii 
întotdeauna se bucură. Ei au vărsat şi sunt 
gata a vărsa sângele pentru Tron. Bucurie 
că a fost desfiinţată graniţa să ne spună 
însă dl Burdea: care grăniţer simte? 

Chiar acum, în ajunul desvălirii statuei, 
un grăniţer ne scrie : 

» Poporul grăniţeresc de aici n'are nici 
un motiv să fie mulţămit cu desfiinţa
rea graniţei, dar n'are nici un motiv să 
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fie mulţămit cu esecutarea legilor admi
nistrative, judecătoreşti, şcolare şi finan
ciare, esecutare care la noi s'a dovedit 
de cea mai scumpă şi mai rea de cât în 
ori ce alt stat. 

»Acest nefericit popor are impresiunea 
firmă că organele de tot soiul ale gu
vernelor n'au fost şi nu sunt puse aici 
spre binele populaţiunii, ci ca să facă 
abusuri, ilegalităţi şi terorizări, cum în
suşi d l Constantin Burdea recunoaşte în 
»Budapester Tagblatt« din 2 Septem
vrie a. c. 

» Foştii grăniţeri n'au uitat nedreptăţile 
ce li-s'a făcut şi li-se fac şi acum cu 
şcoalele noastre naţionale româneşti, cu 
băile Erculane, cu comunitatea de avere, 
cu ocupaţiunile din izlaz, cu desfiinţarea 
comuniunilor de casă, cu fondurile grăniţă-
reşti, cu folosirea limbei româneşti, cu 
prigonirile la cari au fost supuşi condu
cătorii noştri. 

»Dacă au uitat puternicii liberali, n'au 
uitat grănicerii şi nici nu vor u i t a dar 
nici nu vom î n c e t a a lupta până nu vom 
vedea capitulând trufia şi tirania şovi-
nistă şi până nu vom v e d e a triumfând 
adevărata libertate şi egalitate. 

Toţi ştiu însă, că dl Burdia s'a despărţit 
de mult de simţemintele pe cari le are ob
ştea grăniţerilor, că d-sa n'a umblat de cât 
în voia domnilor, ori cari ar fi ei, căci d-sa 
umblă azi în coada lui Andrăssy cu umi
linţa pe care a arătat-o lui Széli, Heder-
váry, Tisza şi Fejérváry, şi dacă mâne ar fi 
stăpân peste ţară Kossuth, nu cu politica 
lui de azi, dar cu aceea delà 14 Aprilie 
1849, dl Burdia ar slugi cu aceeaşi »cre-
dinţă ». Pentrucă d-sa nu se conduce de 
credinţă, ci de interese. D-sa vrea să ajungă 
tot mai sus şi bogat, nu-i mulţumit că din 
scriitoraş delà casa satului a ajuns ce este, 
ci pentrucă să facă voia domnilor delà pu
tere îl văzurăm : ne descrise toate aşezămin-
tele ca cele mai primejdioase locuri de unel
tiri împotriva — statului. 

Credinţa — dinasticismul — unui aseme
nea om nu trebue deci confundată cu cre
dinţa sfântă a grăniţerilor. 

Trecând pe dinaintea statuei din Caran
sebeş, grăniţerii, da, îşi vor aduce aminte 
cu drag de zilele mari când ei şi strămoşii 
lor au trăit în graniţă sub scutul M. Sale, 
dar nici odată n'au să uite câte au avut 
de îndurat şi au să sufere de când ajunseră 
pe manile fişpanilor ca Tabajdi şi ceilalţi — 
ori Doamne fereşte — să n'ajungă cârmuiţi 
şi la comitat de Burdea. Statuia are să le 
spună : » Da, luptaţi, dragii mei, luptaţi cu 
credinţă adevărată, cum m'aţi slugit pe mine 
şi D-zeu vă va ajuta, că toate schimbările 
de sus vin, delà cel-ce umileşte pe bogat 
şi înalţă pe sărac«. 

Delegaţiunea congresuală aleasă pen
tru studiarea afacerilor mănăstireşti s'a 
întrunit ieri în Arad sub prezidenţia P. S. 
Sale episcopului I. I. Papp. Au fost de faţă 
P. C. Sa Vicarul archimandrit Filaret Musta, 
deputaţii C. Brediceanu, dr. St. Petrovici 

din dieceza Caransebeşului, iar din dieceza 
Aradului archimandritul A. Hamsea, dr. N. 
Oncu, E. Ungureanu, P. Truţia şi N. Zigre. 

Toţi delegaţii au fost ieri (Vineri) la 
ameazi oaspeţii P. S. Sale Episcopului. 

»Streang de fuior ori ş inor de mătasă". 
Foaia ungurească »A Polgar« vorbind de îngreu-
narea ţării cu tunurile honvezilor şi cu tunarii 
lor, zice că guvernul de acum strânge prin asta 
ţara de gât, dar o face cu un şinor frumos de 
mătasă şi încă tricolor unguresc (că vezi d-ta 
pentru honvezii unguri să cheltueşte, pentru care 
patrioţii fac bucuros cheltueli), — dar zice numita 
foie, pentru ţară e tot un drac c'o strângi de 
grumazi cu şinor de mătasă ori cu ştreang de 
fuior... 

Wekerle la Viena. Cea mai nouă ştire 
în situaţia politică de azi, e plecarea lui 
Wekerle la Viena, unde se va ocupa cu 
afacerile privitoare la transacţie. El va con
feră cu ministrul-prezident austriac Beck. 
Azi a fost conziliu de miniştri, unde s'a 
discutat asupra budgetului comun şi s'a 
hotărît terminul convocării delegaţiunilor. 

Ministrul - prezident Wekerle Duminecă, 
se va rentoarce la Budapesta iar Luni 
va ţ i n e a conziliul ministerial, unde se va 
pertractâ asupra budgetului de pe anul 1907. 

Guvernul actul, se va strădui, ca să al
cătuiască noua lege de dare încă până e 
guvern de transiţie. Proiectul de lege e 
déjà în pregătire şi va fi isprăvit pe la 
sfârşitul lunii lui Noemvrie. 

Cum va fi legea nouă de dare, nu se 
ştie încă, dar se ia cu siguranţă, că darea 
pe venit, clasa doua, va fi ştearsă cu de
săvârşire. 

Apreciări. 
Despre frumoasa vorbire a dlui Andrei 

Bârseanu în » Neamul Românesc^ de eri dl 
N. Iorga scrie : 

»In 1862, când era încă aşa de nouă societatea 
învăţăturii unui neam ce se deştepta la viaţa mo
dernă de cultură. Braşovul a văzut pe asociaţio-
niştii luptători, cari visau viitorul cel mai fericit 
şi în vremea cea mai scurtă, dezbătând ei cu în
credere şi bună frăţie mari lucruri nouă, supt 
călăuzirea amânduror Mitropoliţilor, înţăleşi îniru 
urmărirea scopurilor celor mai înalte ale neamu
lui lor : bătrânul Şaguna şi Şuluţiu bătrânul. 

> Aceste amintiri au fost împrospătate cu o căl
dură de credincios fiu al neamului său şi cu o 
putere de a vedea pe care n'o au decât poeţii, 
de Andrei Bârseanu, vice-preşedintele de astăzi 
— mai ales vice-preşedintele de mâne — al Aso
ciaţiei. In cuvântarea sa de deschidere, cel mai 
senin dintre dascălii cei buni ai Românilor de 
peste munţi a făcut să treacă înaintea ascultăto
rilor, cuceriţi repede, cu desăvârşire, pe cei doi 
arhierei cari purtau, unul lângă altul, cârja de 
păstori, şi nu arma de luptă delà frate la frate, 
pe inimosul Popazu, protopopul Braşovului, care 
a murit Vlădică în Caransebeş, cel întâi în şirul 
cel nou românesc al ierarhilor din apusul Bana
tului, pe vioiul Bariţiu, al cărui nume e nedezlipit 
de ori-ce înaintare în cultură a Românilor arde
leni până în anii celei mai adânci bătrâneţe, pe 
atâţia din învăţătorii, de mult dispăruţi, ai înalte
lor şcoli braşovene şi, în fruntea celor dintâi 
oaspeţi din România, veniţi la o serbare sufle
tească, plină de făgăduinţe, a neamului lor de 
aice, pe Alexandru Odobescu, prinzând în lim
pezii ochi albaştri, aşa de tineri până Ia urmă, 
icoana unor înduioşătoare lucruri nouă pe care 
o împărtăşi şi altora condeiul său meşter. 

Fraţii Grödel strâmtoraţi. 
Se pare că de astădată, cu toţi banii lo 

mulţi şi protecţia persoanelor sus 
fraţii Grödel nu o să scape de a fi s 
cu uşa. 

Dr. Györffy Gyula, fost deputat şi 
bru al partidului liberal, a scos o broşui 
în care scrie lucruri îngrozitoare desp 
chipul cum fraţii Grödel au despoiat 
avere pe o mulţime de Secui, mituind 
stânga şi dreapta. 

Györffy, secui de naştere, spune că 
făcut arătare şi ministrului Darányi 
aşteaptă acum intervenţia ministerială, 
mai scape cât se poate scăpa. Anchei 
parlamentară la tot cazul se impune. 

Deşi e scrisă cu violenţă, broşura în| 
însă fapte, dinaintea căror gheşeftarii Gri 
nu pot scăpa, ci sunt ca prinşi în cleţ 

y Budapesti Hírlap^, care până acum 
s'a amestecat în daraverile acestea, e sa 
nicativ : a ieşit din rezervă şi a reprodi 
Joi două pagini des tipărite din broşură 
Györffy, iar în numărul de Vineri (281 
scrie un articol de fond, care începe 

»Am publicat eri romanul fiorosalp 
durilor săcuieşti. Ii zicem roman, nu pe 
truca l'am socoti iscodire a fantaziei, 
pentru încurcăturile lui extrem de agit 
şi schimbându-se în chip surprinzător, 
decată nu dorim a pronunţa nici despi 
roman, nici despre istoria pădurilor, j 
despre cei cu rol în afacere, nici 
scriitorul Györffy Gyula. Afacerea, aşaa 
înţeles, va fi obiect de cercetare judecate 
rească şi nu e esclus, că eventual judi 
toria criminală va fi chemată prin şea 
a abate la calea îndreptării ceeace Щ 
cătoria civilă a lăsat pe calea pierzi,, 

»Cei cu rol în roman sunt puşiîntn 
lumină îndoioasă. Strălucirea uneinâ 
recente coroane de baron e ameninţă 
primejdie, precum sunt primejduite f c 
stea personală şi siguranţa unor specula 
marU. 

Numitul ziar face aci aluzie la 
Grödel, ajunşi baroni nu de mult, şi] 
culanţii jidovi cari li-au fost mâna dreapti, 
şi zice că guvernul actual nu va lăsa 
scape această mizerabilă bandă. 

Fraţii din România să fie şi ei cu lui 
aminte, căci strâmtoraţi în Ungaria, I 
Grödel o să caute a se despăgubi cu î 
mai tare în România, unde şi până acum 
distrus destule păduri. 

Din România. 
Congresul proprietăţii literare. Mercuri 

plecat le Sinaia în excursie 70 membrii ai co 
greşului pentru proprietatea literară şi artiştii 
Li-s'a făcut o primire foarte frumoasă şi 
oferit un banchet la Capsa. 

Dl Xenopol a salutat congresistele. 
La ora 3 d. a. a urmat o recepţie la caslj 

Peleş. 
MM. LL. Regele şi Regina, A. S. R. Princijj 

Carol şi Principesa de Schönbourg s'au 
nut cu fie care congresist. 

Ceaiul s'a servit în sala mare de muzicii 
ora 4 d. a. 

: I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E.= 
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S FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alut K A L M Á R ZS. Ş! S O Ţ U L HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. == 
Numărul Telefonului 69. In Aind premiat cu premial mare de aur. Titluîn caz urgeut : KALMAR-rostagyar. Numărul Telefenáíi 
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Recepţia a fost cât se poate de cordială. 
După dorinţa exprimată de M. S. Regele, c o n -

gresişfii au fost reţinuţi şi seara în Sinaia. 
La banchetul dat în onoarea congresiştilor Ia 

hotelul Caraiman, a domnit mare entusiasm. 
Au vorbit dnii Maillard, Vlădescu, ministrul 

ins'rucţiei şi Etienne Pod . 
* 

M. Sa Regina la Vatra Luminoasă . M. 
Sa Regina a vizitat la 25 c. institutul de orbi 
•Vatra Luminoasă*, fondat de Suverana. Institutul 
se află deocamdată instalat în bulevardul Carol. 
Suverana a fost primită de dl Robert Monske, 

iirectorul institutului, care a ;ţinut o cuvântare, 
nulţumind M. S. Reginei pentru protecţiunea 
line-voitoare pe care o acordă institutului. 
M. S. Regina a răspuns în termenii următori : 
>Aveţi toată încrederea în bunătatea cu care o 

! vă protejez şi Voi stărui ca şcoala noastră să 
imgă reputată în toată lumea. Voi face muzică, 
Di aduce quartetul meu şi să sperăm, că şi co
li nostru va fi ca acela al şcoalei de orbi din 
lilan, pe care am avut prilej de a-I vizita«. 
Elevul Şoldănescu a recitat apoi o poezie, al 

irei autor este dl Ivela, tot orb. 
Suverana a vizitat apoi grădina şi toate insta
bile şcoalei. 
Vizita s'a sfârşit la orele 12 Цг, când Suverana 
a retras, mulţumind personalului pentru munca 
epusă spre propăşirea acestui institut de bine-
cere. 

Contele di San Martino, trimisul Romei, a 
Srăsit Joi după amiazi ţara prin Vârciorova. 
In momentul când a trecut graniţa României, 
trimis următoarea telegramă: 

Excelenţei Sale generalul Manu 

Bucureşti. 

In momentul de a părăsi pământul României, 
ima mea îşi aminteşte cu emoţiune de zilele 
umoase de înfrăţire şi de impozantele manifes-
puni de simpatie ce s'au făcut Italiei. 
Rog pe Excelenţa Voastră să binevoiască a 
[prima încă odată MM. LL. Regelui şi Reginei 
lânca şi respectoasa mea recunoştinţa pentru 
iîvada de înaltă bună-voinţă cu care m'au ono-
I şi de a mulţumi membrilor guvernului şi In
iei teri şi pentru primirea de neuitat ce mi-au 
eut. di San Martino. 

Din Bucovina. 
»Oazeta Bucovinei « scrie: 
Baronul George Vasilco,ct\ mai »mare« al no-

irâ conpatriot continuă a sprijini străinismul, 
änd cu deschiderea Prăvăliei româneşti « din 
lernăuţ, toţi Românii s'au grăbit să dee concur-
ul lor acestei întreprinderi atât de salutare. El 
isi, baronul Vasilco, care în raport cu dimen-
iunile sale are negreşit cea mai mare trebuinţă 
le articolele » Prăvăliei « preferă a le comanda delà 
Irăini. încă este în memoria vie a tuturora, cum 
cest cinstit deputat românesc a făcut ca veni-
iirile curate ale unei întreprinderi sociale aran-
ite cu sprijinul tuturor naţionalităţilor din Bu-
ovina să fie folosite numai de ruteni. Ei, se 
ede, că este un prea credincios aderent al actu-
lei alianţe ruteno-israelite. Te felicităm mare 
ierecki ! 

Nu se fac concesii ! 
;esa maghiară continuă a scrie îngrijo-

atâ: din isvor semioficios se vesteşte că 
elena honvezească, deşi preocupă serios 
ptrnul, nu se va face nici în anul viitor, 
edupă aceea, ba nici în discuţie nu ajunge«. 
Ce-i mai interesant: însuşi pactul dintre 

rege şi coaliţie esclude instituirea grabnică 

a artileriei honvezeşti. Când M. Sa a însăr
cinat adecă pe Wekerle cu conducerea gu
vernului, a pus condiţie că pe cale legisla
tivă n'are să se facă nici o reformă în 
legea honvezilor, ci ori-ce schimbare rămâne 
drept suveran. 

Ştiind acestea şefii partidelor, ei nici nu 
vor strîmtora guvernul şi nici nu vor cere 
un proiect de lege privitor la reforma în 
armata honvezească. 

Din siăinătafe. 
Revol tă ţărănească în Rusia. 

In districtul Kriuland, lângă Chişinău, ţăranii 
din toate satele, întărâtaţi de refuzul proprietari
lor de a le da pământ în arândă, au pus foc 
clăilor de paie, propagând astfel un violent in
cendiu care s'a întins în tot districtul. Ţăranii au 
împiedecat orice lucrare de stângere a incendiu
lui, au alungat pe proprietari şi s'au armat pen
tru a opune împotrivire la sosirea trupelor. 

* 
Bulgaria faţă de Sudanul şi Egipetul. 

P. Dimitroff, directorul secţiei administrative a 
ministerului de externe, a publicat o broşură prin 
care arată însemnătatea Sudanului şi Egipetului 
pentru comerciul Bulgariei. El crede că Bulgaria 
poate trimite acolo cu folos tutun, făină, fasole, 
caşcaval, vite mari şi mici, mangal, lucruri de 
lemn, esenţă de trandafir şi pânzeturi de bumbac. 

* 

Propaganda guvernului rusesc Ia sate. 

Stolipin a început a organiza o propagandă 
foarte întinsă printre ţărani, folosindu-se de sol
daţii care si-au isprăvit slujba şi trec în rezervă. 
Aceşti rezervişti, în număr de mai multe zeci de 
mii, ar a fi ca un fel de comisari ai guvernului 
la sate. Ei vor aveà a arătă ţăranilor planurile 
binevoitoare ale guvernului de a da pământ eftin ; 
vor împărţi scrisoarea metropolitului Antonie etc. 
Stolipin crede că de pe urma acestei lucrări se 
va putea alege o dumă mai binevoitoare guver
nului de cât revoluţionarilor. Ouvernul ar fi tri
mis pe cale administrativă circularele şi sfaturile 
sale, dar ştie bine că anevoie vor ajunge din pri
cina greutăţii cu care lucrează biurocraţia. De alt
fel şi revoluţionarii lucrează la sate şi au luat 
măsuri de a lua orice vază sfaturilor cârmuirei. 

Escese şi atentate în Rusia. 

Baku. Joi seara s'au tras din mai multe cârcimi 
focuri asupra funcţionarilor de poliţie. Patrulele 
de poliţie au ripostat şi au tras salve timp de o 
jumătate de ceas asupra cârciumelor. O persoană 
a fost ucisă, mai multe au fost rănite. Indivizii, 
cari au tras focuri asupra poliţiei au fugit. 

Helsingfors. O explozie s'a produs la miezul 
nopţii lângă cazarma politiei de rezervă. Un po
liţist de rezervă a fost uşor rănit. Autorii sunt 
necunoscuţi. 

* 
Peteesburg. Eri seară căţiva tineri bine îmbră

caţi au pătruns în locuinţa intendentului unei 
case declarând că în faţa portei fusese depusă 
o bombă. In urmă au jefuit casa furând obiecte 
de valoare şi de schimb în valoare de 300.000 
de ruble. 

Răufăcătorii au scăpat. 

Ultime ştiri. 
Premiu pentru omorîrea Ţarului. 

Petersburg, 29 Sept. In Geneva şi Zürich 
nihiliştii au scos broşuri pe cari li-au adus 
aici, p'ascuns. Intr'ânsele se face apel la re

voluţie şi celui care va omorî pe Jarul i-se 
pune în perspectivă un premiu de 130.000 
ruble, iar cine va omorî pe tarevici. va primi 
65.000. 

— Delà Curte iese vestea că într'adevăr 
Ţarul este aşa de surescitat, încât are crize 
nervoase primejdioase. Cei din jurul lui se 
gândesc să institue o regenţă în persoana 
marelui duce Nicolae ori a ţarinei văduve, 
mama Ţarului. 

— Vila de vânătoare delà Ţarskoe-Selo, 
unde ţarul aveà bogăţiii mari, a fost aprinsă. 
Toate lucrurile scumpe au ars. 

Catastrofă pe calea ferată. Gratz, 29 
Sept. Eri dimineaţa o mare catastrofă s'a 
întâmplat pe calea ferată. In gara de aici 
s'a ciocnit adică un tren de marfă cu unul 
de persoane. Sunt rănite grav 5 persoane 
iar mai uşor 8 persoane. 

Consiliu de coroană. Viena, 29 Sept. 
Eri s'a ţinut la Schönbrunn un consiliu sub 
presidenţia M. Sale. A fost de faţă şi mi
nistrul comun de finanţe, baronul Burian, 
care după consiliu a fost primit singur în 
audienţă şi a raportat M. Sale despre ins-
pecţiunea ce a făcut în Bosnia. 

Ştiri delà Epoziţie. 
Marţi după amiazi s'a inaugurat în prezenţa 

M. S. Regelui, pavilionului poştelor delà expo
ziţie. 

Pavilionul e construit după modelul unui local 
de poştă din timpurile trecute. 

In catul de jos se află într'o parte oficiul poştal 
şi telegrafic, iar în cealaltă parte, cameră repre
zentând locuinţa unui căpitan de poştă. 

Etajul de sus e format dintr'o vastă sală unde 
se văd toate aparatele telegrafice, începând cu 
cele mai primitive şi până la aparatele cele mai 
perfecţionate cu Weasthon, care primeşte 360 de 
mii de cuvinte într'un ceas şi Quadruples pe care 
pot lucra de odată patru inşi. 

Tot aci se văd şi aparatele privitoare la tele
fonie. Printre acestea e interesant noul telefon 
cu care se va putea vorbi fără a se cere inter
venţia biurourilor centrale. 

E de notat că parte din perfecţionările aduse 
aparatelor de telegrafie şi telefonie, se datoresc 
unor funcţionari români. 

Alături de pavilion se află o remiză în care 
se văd căruţele întrebuinţate altă dată pentru 
transportul pasagerilor şi al mărfurilor, alături de 
un mare automobil, — simbolul progresului. 

* 
Bucureşti, 26/13 Septembrie 1906. 

Ieri (Marţi 25/12) a vizitat la trei oare şi jumă
tate p. m. M. S. Regele Carol i Casa românească 
din Macedóniai, la expoziţia naţională. In Suita 
regelui a fost Esc. S. Dl ministru de domeni 
Ion Lahovary, comisarul general al expoziţiei dr 
Istrati şi alte personalităţi. 

înaintea »Casei româneşti din Macedonia« care 
e lângă turnul lui Ţepeş, sau mai bine zis lângă 
»Ospataria ţărănească« s'au adunat deja la 3 ore 
dnii dr. Leonte, preşedintele » Societăţii macedo-
română« din Bucureşti cu secretarul acestei s o 
cietăţi Costică Nicolau, prof. Vasilie Diamandi, 
Ioanidi, dr. Pucerea, Capidan şi alţi membri din 
acesta soceitate. Din Sofia (Bulgaria) au fost 
d-nii şi d-nele: Alexandru Trifon preşedintele 
comunităţii româneşti, directorul scalei române 
din Sofia Stroescu cu d-na Stroescu director a 
şcoalei de fetiţe din Sofia, d-nul Spiru Palogora 
şi alţi d-ni. 

trolm 
Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noaptea. 

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori 

morburî de plumânî, cataruri, tusa convulsivă, scrofulosă, 
influenţă. 

Oferindu-i-se pnbliculuî imitaţii fără preţl, să se ceară totdenna : 
împachetarea originală ,,Roche". 

F. H o f f ni a n u - L a B u c h e & Co, Basel (Eieţia). 

Roehe fé 

33 
Se capetä prescriindu-se"de medie 11 

farmacii à 4 cor. sticla. 
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Când s'a apropiat trăsura regală de »Casa ma
cedoneană* grupul de băeţi, şcolari Români din 
Sofia în uniforma şcoalei lor, cu un grup de 
frumoase fetite române delà şcoala românească 
din Sofia în pitorescul costum national, întonau 
imnul regal » Trăiască Regele«. 

Când a eşit M. Sa regele din trăsură şi a pă
şit înaintea intrării pavilonului, frumoasa fetiţă a 
dlui Dinischioti, Român Macedonean, comerciant 
în Bucureşti, alb îmbrăcată, a predat regelui un 
frumos buchet, şi 1-a salutat cu frumoasă vorbire. 

Regele a ascultat vorbirea aceasta măreaţă, care 
izvoreşte din inima Românilor din Peninsula Bal
canică, apoi a întrebat pe fetiţă, cum o chemă, 
de unde este, şi în ce şcoală umblă. 

Dl dr. Leonte a condus atunci pe regie în casă. 
In casă, care e prea mică pentru acele obiecte, 
cari s'au expus, regele s'a interesat de frumoa
sele obiecte expuse acolo, şi i-a onorat vorbind 
cu Români macedoneni, cari îl însoţeau. Pe prof. 
V. Diamandi l'a întrebat de unde e, şi ce func
ţiune are, în curtea pavilonului sub şură a vi
zitat regie obiectele de argint expuse de argin
tarul Pantazi din Cruşova, care are o argintărie 
în Bucureşti deja de 12 ani, întrebându-1 de 
unde e. 

M. S. Regele a fost plăcut atins de toate ce a 
văzut. La eşire din »Casa macedoneană* au in
tonat băeţii şi fetiţele iar imnul regal, şi au 
cântat şi cântecul frumos aromânesc »Parinteasca 
dimandare« (părintească înştiinţare). După aceea 
a mulţumit dl dr. Leonte atât directorului cât şi 
directoarei Stroescu din Sofia şi fetiţelor şi băe-
ţilor cari s'au purtat atât de frumos înălţând a-
ceastă mare serbare. 

Mişcător a fost pentru toţi serbarea aceasta 
istorică, căci după şepte secole se deşteaptă fraţii 
noştri din Balcani cari îndură multe nevoi. Fie 
această serbare înălţătoare un monument de 
amintire, că legăturile de neam nu se rup nici 
atunci când inimicii noştri Greci vor merge pe 
calea apucată. In momentul acesta de serbare, am 
uitat prigonirile din Macedonia, şi am rugat pe 
Atot-puternicul, să scape neamul nostru de peste 
Dunăre de acel rău, şi să-i dee acel loc, care i 
competà după cultură şi origine. Trăiască şi în
florească naţia română din Balcani. 

T. Filipescu. 

Despre congresul băncilor populare. 
— Scrisori prieteneşti. — 

Bucureşti, 5/18 Sept. 1906. 
Dragă Li, 

De când ţi-am trimis ultima scrisoare au trecut 
aproape trei luni. »L'a cuprins şi pe băiatul vîr-
tejul capitalei, « veţi fi explicând voi acasă, de 
bună seamă. Dar' n'aţi gâcit (şi că n'aţi gâcit e 
desigur a voastră bucuria cea mare). E drept, un 
fel de vîrtej m'a cuprins însă nu aşa cum îl în-
chipue tata nost vecinie îngrijorat. A fost un fel 
de vîrtej care mi-a schimbat dispoziţiile dintr'una. 
Din mare adorator al feminizmului, ce eram, acum 
sfărîm toate »chipurile cioplite« ; din încrederea 
ce-o aveam în bogăţie şi cuvânt, astăzi privesc cu 
dispreţ pe toată lumea de »protz,« cum le zice 
neamţul ; din alergător după nimicurile spiritului, 
doar străduinţa de mi-a mai rămas, ţintind acum 
spre l u c r u r i s e r i o a s e . Semn celor ce-ţi 
spun, iată nu mai urmez cu povestirea venirei 
mele la expoziţie şi alte părţi. Iţi scriu despre 
lucruri practice, despre congresul băncilor po
porale. Congresul se ţine în toată încăperea 
teatrului naţional, unde manifestanţii delà 13 
Martie totuşi au răzbit acum, cu biletul muncei. 
Publicul, de ţărani pe la periferii, şi de câteva 
dame, până la un timp, în loje, iar in cea mai 
mare parte de învăţători şi preoţi, prin staluri şi 
loje, ocupă toate locurile ca membri. Pe bină e 
aşezată la mijloc masa lungăreaţă a conducă
torilor, încunjuraţi de delegaţii deosebitelor bănci 
şi alţii. Pe scaunul prezidenţial stă dl Neniţescu, 

un membru de onoare în conziliul de admini
straţie. Alături, în dreapta se vede ministrul do
meniilor Ion Lahovary, un om simplu ca toţi 
oamenii, însă ca ministru ceva mai altfel, fiind 
pomenit deosebit, ca un sprijinitor sincer, în 
cuvântarea de deschidere a prezidentului. Intâiu 
însă prezidentul citeşte obicinuita — şi ca senti
ment şi ca expresie — telegramă de omagiu 
cătră Regele, »către cel-ce se îndreaptă întâiul 
nostru gând«. Apoi ceteşte telegrama primită delà 
ministrul de finanţe, Tache lonescu, surprinzân-
du-ne, în ea,cu un pasaj care mărturiseşte că 
d-sa conzideră băncile populare înafară de jocul 
partidelor. Pe urmă prezidentul mai enunţă o cla
sică lozincă pentru menirea băncilor populare: 
Cât mai bun trai pentru câţi mai mulţi, şi dă cu
vântul dlui Lahovary, care vorbeşte dinastic pentru 
regele, şi milos pentru ţărănime. Publicul aplaudă 
îmbelşugat, şi până acum, dar când iasă la tri
bună dl I. G. Duca, directorul general al bănci
lor populare şi oratorul oficios al şedinţei de azi, 
aplauzele zgudue sala. Dsa e cunoscut la noi şi prin 
bunul nume ce ni-1 făcuse mai an, la congresul 
internaţional al băncilor, în Budapesta, se înfăţo
şează ca un tinăr bătrân, al cărui grai e plin de 
convingere. Vine să ne spună ce s'a făcut şi ce 
se va face — d-sa zice foarte hotărît : se va face ; 
iar nu numai că: ar trebui să se facă. 

Iată-le spusele-i, în scurt, ca un plan de activi
tate potrivit şi pentru noi : 

Constatând un spor însemnat, pe anul trecut, 
dă unele date statistice la situaţia actuală, care se 
înfăţoşează cu 1849 bănci, cu 12 milioane lei ca
pital, reprezentând o economie naţională de 16 
milioane lei. Gândul d-sale este însă de a scoate 
la iveală şi greşelile şi neajunsurile ce nu trebue 
tăinuite ci îndreptate. Astfel ajunge să spună că 
sunt multe bănci cari tângesc numai, având abia 
câteva sute de capital. Soluţia, nu ideală ce e drept, 
inevitabilă, este a le transforma în sucursale, fără 
însă de-a uită vre-odată principiul independenţei, 
care tocmai le dă deviza a se scăpa de epitropia 
statului, care poate stângenî, a crea uniuni supe
rioare după judeţe, cari întăresc independenţa, şi 
a cere creditului agricol să liciteze, cedând băn
cilor poporale creanţele sale. Şi dl Duca le spune 
toate acestea, fără înverşunare, fără ură faţă de cel 
împotriva căruia vorbeşte, le spune atât de loial, 
încât nici prin gând nu-ţi trece, că ar fi mânat 
că;ră ţînta mărturisită verde de pofta de câştig, 
ci de cel mai nobil interes ce poartă cu toţii băn
cilor populare, privite ca o instituţie culturală 
menită să înarmeze un neam. Vorbeşte cu multă 
căldură despre ţărănime, fără a o mai zăpăci cu 
epitetele demagogilor: iubiţii ţărani, fraţi ţărani, 
dragii noştri ţărani — despre ţărănimea care încă 
nu ajunse la conştiinţa dobânzei monstruoasă ce 
plăteşte la cămătarii de obicei streini. 

Pentru viitorul mai îndepărtat, când băncile vor 
aveà toată tăria, ţînta lor supremă, emanciparea 
economică în faţa străinătăţii şi a străinilor se va 
izbândi desigur şi în acel chip, că efectele pu
blice, rentele de stat, vor fi rescumpărate din fon
durile de rezervă ale băncilor poporele. Şi până 
atunci însă, în viitorul mai apropiat trebue să bi
ruie repede lupta împotriva străinilor din ţară, 
începută cu toată bravura, întâi de învăţători, apoi 
de preoţi, a căror tendinţă, ca şi a întregei insti
tuţii, este de a lăpăda din munca lor toată poli
tica stearpă de ambiţii şi de intrigi. (Aci publicul 
aplaudă prelung, par'că îndesat.) Nădăjdueşte că 
în anul ce vine va luà proporţii mai uriaşe miş
carea potrivită, pentru societăţi cooperative, para
lel cu asocierile de exarendare. începuturile s'au 
făcut deja şi în aceasta privinţă. Aduce de pildă 
brutăriile cooperative, cari se lăţesc încet fiindcă 
ţăranul nu prea mancă pâne, magazinele de con-
zum, ce înfloresc foarte îmbucurător, lăptăriile 
cooperative, cari însă numai în apropierea de 
oraşe, unde au şi debuşeuri, se pot înfiinţa, so
cietăţi de exploatare de păduri unde s'or câştiga 
mai mult chiar şi prin faptul că s'ar înlătura 
străinii, şi grădinile de zarzavat, menite să »ne 
ţină în ţară cele 30 de milioane lei, tributul de 
vazilitate plătit Bulgariei de România neatârnată«. 
Pe urmă şi vânzările în comun. 

Oratorul încheie iar cu o notă de poezie, spu-
nându-şi convingerea, că fără de neatârnarea eco
nomică, neatârnarea politică nu e întreagă.— Are 
parte de ovaţii prelungite şi zgomotoase ca nici 
unul dintre ceialalţi oratori. 

Cu aceeaşi cunoştinţă de cauză, dar ceva mai 
potolit, dl Vintilă Brătianu, un bărbat în floarea 
vârstei, vorbeşte cu glas încet despre aren
dările în comun, despre foloasele acestui fel de 
arendare, despre pedecile ce i-se fac chiar de 
cătră autorităţile publice, şi despre frumoasa ho 
tărîre a Academiei, care nu primeşte, deia alţii, 
un preţ mai mare decât cel al productivităţii reale, 
e stimat, dacă îl ofere vreo bancă poporală. Do
vedeşte bogat, cu date statistice. 

După încheiarea şedinţei, unul dintre escursio 
niştii macedoneni, cărora li-s'a făcut manifestaţii 
călduroase Ia intrarea în loge, urează izbâtida 
luptătorilor pentru bogăţie, din care şi ei se îm
părtăşesc, a neamului. 

Mâne se discută în secţii chestiile puse la or
dinea zilei, şi se va face o discuţie generală, în 
şedinţă plenară. 

Joi 7120 Sept 
Eri, Ia discuţiile de secţii, fiind vre-o 10, mi 

putusem lua parte, ales că aveam şi alte distracţii. 
La şedinţa plenară de azi, însă ţineam mult sá 
nu lipsesc, şi pentru asta am fost gata să 1 
chiar vizitarea palatului Cotroceni, locuinţa dini 
a regelui, şi cea deacum a prinţului, unde sevei 
cel mai simplu şi cel mai scump mormânt ce 
astrucă copila Reginei. (Ce vorbă duioasă: fetiţa 
Reginei.) — Dar, impresiile poetice altădată! 

Publicul, venit la adunare, era acum mai rar. 
II împărţeşte sumedenia de atracţii serioase 
uşoare, ce te opresc acum la tot pasul, în capi
tală. In schimb, cel care se oprise aci, avea ne 
preţuitul prilej, de-a auzi câteva propuneri folo
sitoare şi pentru singuraticul şi pentru obştea 
sătească. Să remarcăm propunerile : 

Să se intervină la ministrul de interne sau c 
menii, ca să stee închise Dumineca şi în serbători, 
cârciumele. 

Tovărăşiile săteşti, cari numai împreună eut 
cile poporale pot înflori, şi viceversa, să cumpere 
maşini de treerat (îmblătit) pentru trebuinţele* 
tenilor. Sunt acum puţine de-aceste, şi se ii 
cu mare chirie, numai delà marii proprietari. 

Cu scopul de a pune credit şi la îndemk 
celui sărac dar harnic, şi cu scopul de a in 
girul, bine plătit (o nouă dobândă ! !) a celui bo
gat, să se înfiinţeze societăţi de asigurare 2 vi
telor, aşa că vita asigurată să servească apoi (" 
amanet, în loc de giro, pentru împrumutul Iu 
delà bancă. 

Să se acorde împrumuturi speciale pentru re
constituirea podgoriilor (viilor părăginite). 

Să se ceară crearea unei legi aspre, 'cari 
opreşte streinilor de a luà arenzi. 

De sfârşitul prezidentul face resumatul des-
baterilor, şi stăruind mai cu seamă pentru cul
tivările în comun (în loc de 941 mii cultivăm 
mici, să fie 20 mii cultivatori mari), şi asup 
sistemului cooperativ în producţia grădinăriei, da 
fixează iarăşi un principiu. Anume, că prin bandit 
populare vreau să ajungă, nu numai la o bu
cată mai bună de mămăligă, ci la un popor ta» 
şi deştept. 

Să nu uit, Ia început luase cuvântul un 
voinic din Bucovina (mi-a spus pe urmă ci art 
numai 3 clase primare) vorbind cu mare isci 
sinţă şi cu deosebită înţelepciune cât e de pri
mejdioasă robia economică, ce ameninţă în ţari 
lui, faţă de robia boerească de mai înainlef 
Simţeai parcă şi tu un curaj încordat pentru 
lupta vieţii auzindu-1 cum spune, că prin 
nomie raţională, ei 5 membri de familie traies 
bine, pe 3 pogoane de pământ, ce le aduc 
toate, legume, cânepă, trifoi, ovăs şi secară, 
minând, ascultătorii stau să-1 îmbrăţişere. Sing 
scriitorul Ciocârlan, îmbrăcat totdeuna în elegan 
haine ţărăneşti, şedea cu cotul în genunchi 
zimbeà cu fericire. 

Domnul cu tine 
Sever DU 

S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T ^ 
Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şi bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mân 
străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S e h ein« 
S a m u , juvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 1 4 carat delàзA 
5 0 er. în sus, cercei de aur delà i il. 5 0 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 5 0 cr. un orologiu de nikel delà 2 îl. 5 0 cr. în sus, 111 

vecker delà 1 fl. 5 0 în sus. 
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NOUTĂŢI. 
A R A D , 29 Septemvrie 1906. 

- Ştire p e r s o n a l ă . P. C. Sa Vicarul archi-
mnirit V. Mangra a sosit aseară în Arad în 
aceri de serviciu. 

Păreri despre corul din Sibiiu. Intr'un 
număr din urmă » Conservatorul* scrie următoa
rele despre prestaţiunile din Bucureşti ale coru
lui Reuniunei de musică din Sibiiu : 

>Eram încântaţi de tablourile într'adevăr româ
neşti şi pitoreşti ce se perândau pe scenă. Co
luri excelente şi numeroase, cari, în genere, cân
ta just; dansuri naţionale bine executate, cos-
tane bogate şi variate ; în fine un asamblu din 
de mai drăgălaşe, ce era împodobit în mod mi
mat prin frumseţa doamnelor cari au binevoit 
ii concursul lor acestei reprezentaţii. 
k artişti s'au distins d-na Cosma, dl Cav. 

Aitazi şi tenorul dl Ştefănescu. 
D-na Cosma a dovedit aptitudini preţioase, ca 

voce şi în modul de a cântă; dl Pantazi, a in-
trpretat cu mult talent şi pricepere rolul lui Moş 
Ciocârlan; dar în ce priveşte partea de cânt, te
mi dl Ştefănescu a fost fără îndoială eroul 
sáréi. A cântat romanţa din actul I şi duetul cu 
o voce simpatică şi destul de bine aşezată, fără 
a distona şi dând multă putere de expresiune. 
D. Ştefănescu este un tenor liric ce promite 
mult. 

Dar succesul operetei se datoreşte mai ales 
efectului nespus de frumos pe care l'au făcut 
ansamblurile pline de viaţă. Era o adevărată plă
cere de a vedea scena naţională plină de români 
sj de românce, îmbrăcaţi toţi în costume naţio
nale, ce-ţi furau ochii prin frumseţa lor«. 

- Succesul Sibieni lor. In urma succesului 
mereu crescând ce obţine »Mos Ciocârlan « la 
Teatrul Naţional s'a dat Joi în 14 Septemvrie a 
5-a reprezentaţie a acestei opere cu preţuri re
ise 

- Reuniunea română de muzică din Sibiiu, în 
urma stăruinţelor din partea publicului cunoscă-
tt de artă a dat un al doilea concert cu pro
gram augumentat în 15/28 (Vineri) seara curent 
în palatul Ateneului. 

- Succesul unei Românce . »Cronaca Preal-
pina(, care apare la Varese (Italia), înregistrează 
marele succes repurtat de domnişoara Muşce-
leanu, la concertul de binefacere ce s'ä" daT la 
Roborello, localitate din preajma oraşului Varese. 

La acest concert s'a produs, pe lângă alţi ar
tişti de valoare, şi cavalerul Oxilia, tenor, part
nerul strălucit de altă-dată al celebrei Adelina Patti. 

In darea de samă asupra acelui concert, care 
a fost o strălucită manifestaţie artistică, Cronaca 
Prealpina consacră domnişoarei Muşceleanu ur
mătoarele elogioase aprecieri : 

îD-ra Muşceleanu, româncă de origine şi artistă 
din fire s'a afirmat în chip victorios în arta divină 
a cântului, căreia s'a dedicat. 

A executat în mod splendid >Marea arie de 
concert' din Beethoven. 

Vocea sa prea frumoasă, care ieri seară nu era 
incă în marea ei plenitudine, are accente strălucite 
foarte limpezi, strălucitoare, şi modulări sigure şi 
armonioase, cari revelau şcoala foarte bună la 
care a învăţat. 

In tot timpul seratei a fost cea mai sărbătorită». 
Şi mai departe, »Cronaca Prealpina adaugă : 
>Dar »clu«-ul seratei a fost tot gentila d-ră 

tasceleanu cu dulcea melodie din Lohengrin şi 
ţejugătoarea romanţă: »Roberto, tu pe care te 
».'..« din »Roberto il Diavolo«. 

Vocea sa a avut accente ireproşabile în melan
colica armonie a misticei opere vagneriene şi în 
fcapalidă şi ţişnitoare de amor a operei uriaşe 
a lui Meyerbeer. 

In nesfârşitele şi unanimele aclamaţiuni ale au
ditorului s'a oferit frumoasei şi distinsei artiste 
4in splendid coş cu flori, premiul inaugural al 
viitoarelor triumfuri în bătălia artei«. 

Adăogăm că d-şoara Muşceleanu a absolvit cu 

mare succes conzervatorul din Bucureşti şi este 
dusă în Italia pentru desăvârşirea culturei şi edu-
caţiunei sale muzicale. 

D-şoara Muşceleanu este nepoata dlui P. S. 
Aurelian, academician. 

— Ştire literară. »Bogdan Dragoş* dramă 
istorică inedită de Mihail »Eminescu cu o pre
cuvântare de luliu Dragomirescu a apărut în edi
tura libreriei Leon Alcalay. 

Din nesleitul isvor de poezie al Iui Mihail 
Eminescu, Bogdan Dragoş este una din cele mai 
puternice creaţiuni. In această operă genialul poet 
se ridică une-ori pe cele mai înalte piscuri ale 
poezii române. 

E o dramă istorică deşi încomplectă editorii 
însă au păstrat în tocmai ordinea manuscrisului. 

In această operă Eminescu uneşte puterea zgu
duitoare a fondului cu vibranta emoţiune a liris
mului. 

In tot cuprinsul ei se află pecetluit oleul poe
ziei nu însă acţiunea dramatică, desfăşurată în-
tr'un cadru splendid de ştiinţă şi de artă. 

Atât cât ne-a lăsat în vraful său de manus
crise, Eminescu a izbutit în de ajuns să întru
peze în ertă caractere şi figuri destul de pre
cise : Bogdan Dragoş, Bogdan, Sas Roman Bodei, 
copilul Bogdan, Ana, sunt figuri Shakespeariene, 
care, dacă aşezate fiind pentru scenă se vor în
tregi, vor avea destulă forţă şi destul duh ca să 
poată sfrunta o potrivire cu cele mai desăvârşite 
opere ale literaturei universale. 

— Alegere. Ni-se scrie: In ziua de 27 Au
gust V. s'a ţinut alegerea de învăţător în frun
taşa comună Otlaca. Dintre 6 concurenţi a fost 
ales cu majoritate de voturi tinărul învăţător Ni-
colae Bîru. Credem că prin alegerea asta comuna 
a câştigat un învăţător brav, care va fi întotdea
una la culmea chemării sale de învăţător. 

Dorim tinărului ales mulţi ani în frumoasa dar 
greaua carieră învăţătorească. 

— Cununie . Varvara Partene şi Iulan Ciorba 
cleric absolut, anunţă cununia lor, care se va 
celebra Duminecă în 30 Septemvrie st. n. a. c , 
la 4 ore p. m. în biserica gr.-cat. din Maieru. 

— Atentat la o n o a r e a unei fete. In Viena 
a produs mare senzaţie următoarea întâmplare : 

Un advocat al cărui nume poliţia nu 1-a dat 
publicităţii, dar se ştie că se începe cu litera O. 
a făcut cunoştinţa unei domnişoare care scrià la 
maşină în cancelaria unui coleg al său. Această 
domnişoară era o blondă nostimă, anume Sofia 
B. La câteva zile după cunoştinţă Sofia B. primî 
delà advocatul în chestie o scrisoare în termini 
oficioşi prin care o angaja în cancelari Iui ofe-
rindu-i 160 coroane lunar, şi o în vita ca pentru 
a se înţelege mai bine să meargă în ziua urmă
toare la orele 12 în cancelaria Iui. 

Fata a alergat cu bucurie la întâlnire. Dar cum 
întră ea la advocatul G. tot personalul plecă şi 
rămaseră ei doi. 

După câteva cuvinte de introducere O. zise : 
— Şti domnişoară că te ador — ! 
— Mă rog domnule — zise fata — acum nu 

e vorba de aceasta. 
— Ba da, ba da... despre aceasta e vorba... 
Şi în momentul acesta se aruncă asupra fetei 

s'o îmbrăţişeze. Se încinse o luptă înverşunată 
din care fata eşî învingătoare, reuşindu-i să scape 
pe uşă. Alergă cu părul despletit direct la ad
vocatul unde eră angajată şi îi povesti totul. 

— Bogăţ ia Românie i . După o statistică apă
rută de curând se găsesc actualmente în ţară 
156 veterinari din cari numai 87 fac serviciul la 
sate, restul fiind în serviciul oraşelor, la căile fe
rate pentru transporturi de animale, la abatorii 
şi la punctele de frontieră.. 

Mai sunt şi 35 veterinari militari cari nu com-
petează decât pentru caii armatei. 

Animalele sunt repartizate astfel : 2.545.851 bo-
videe, 864.424 cai, 43.375 bivoli şi bivoliţe, 
2.656.444 oi. 1.700000 porci, 232.515 capre şi 
7704 asini şi catâri la o suprafaţă de 129.848 
km. m. cât are ţara. 

Pentru fie-care din 78 veterinari despre cari 

am vorbit mai sus, revine deci 22.639 bovidee , 
6557 bivoli şi bivoliţe, — 11083 cai, 72.505 oi, 
21.797 porci, 2983 capre şi 89 asini şi catâri, 
deci in total, 141.661 animale de fiecare vete
rinar, pe un teritoriu de 1667 km. p. de fie-care 
medic veterinar. 

— Convocare. La cererea mai multor 
meseriaşi şi calfe români din Arad prin a-
ceasta convoc şi rog pe toţi meseriaşii şi 
calfele române din Arad, ca m e m b r i i ai 
„Asociaţiunei naţionale aradane", ca pe ziua 
de Duminecă în 30 Septemvrie st. n. a. c. 
la orele 10 ' /a să se întruneescă la conferenţă 
intimă în sala „Casei Naţionale" din Arad. 

Arad, la 23 Sept. 1906. 
P e t r u Truţ ia , 

dir. al «v4sociaţiunei arădae».n 

— U n p l a n a l r e v o l u ţ i o n a r i l o r ruş i . După 
ce au studiat mult timp mijloacele practice de a 
face să sară în aer Peterhoful, revoluţionarii au 
ajuns pare-se, la încheierea că dat fiind chipul 
cum e păzit castelul imperial, le-ar fi cu nepu
tinţă de a se apropia de el nici pe mare nici pe 
uscat. 

Atunci ar fi hotărât să ajungă la el pe cale 
aeriană; şi-ar fi cumpărat deci în străinătate două 
baloane cu cârmă modelul cel mai nou ; nişte 
aeronauţi îndrăzneţi şi încercaţi ar fi primit să 
le dirijeze şi n'ar mai aştepta decât clipa priel
nică spre a se lăsă noaptea în spaţiu a trece gra
niţa rusească într'un anumit punct şi a se duce 
să plutească d'asupra Peterhofului, de unde ar 
lăsa să cadă d'asupra palatului imperial un număr 
oare-care de bombe de o formidabilă capacitate 
explosivă care ar căşuna un dezastru imens şi 
de nereparat. 

— C o p i i i r e g e l u i C h r i s t i a n , sosiţi la Copen
haga spre a-şi împărţi moştenirea defunctului, 
vor primî părţile următoare, conform testamentu
lui regelui : 

Castelele şi moşiile regelui vor fi date prinţu
lui Vlademar, precum şi un milion de coroane 
(1.388.875 franci). 

Restul averei, care se preţueşte la 1 jum. milion 
de coroane, va fi împărţit între regina Oreciei, re
gina Angliei, împărâteasa-văduvă a Rusiei şi du
cesa de Cumberland. 

— C a n c e r u l î n U n g a r i a . In Frankfurt lângă 
Maina, la congresul internaţional al medicilor, re
feritor Ia cancer dr. Dollinger Oyula profesor la 
universitatea din Budapesta a comunicat rezulta
tele senzaţionale ale statisticei din 15 Octombrie 
1904. In această zi au aflat despre 3570 cazuri 
de cancer în Ungaria. Oficiul statisticei centrale 
din Ungaria a făcut cercetări despre mortalitatea 
din anul 1901—1904. Şi pe baza acestora s'a 
constatat că 'n aceşti 4 ani, au murit de cancer 
în Ungaria 26.912, cei mai mulţi în cancer de 
stomac şi ficat. 

— I n v i t a r e . Societatea de lectură a studenţi
lor delà gimnaziul superior fundaţional din Nă-
săud, vă învită cu toată onoarea la » serata lite
rară muzicală» urmată de dans, care se va aranja 
în Năsăud în sala de gimnastică Mercuri în 3 
Octombrie st. n. 1906 în presară zilei onomastice 
a M. Sale şi a zilei aniversarea a 43-a delà în
fiinţarea gimnazului. 

— In A r a d , strada Forray-u. 2/b, vis-ă-vis de 
drougheria Nádas, orolojerul şi juvrajul 

Zinner Vilmos 
desface prăvălie de oroioage şi juvaericale, ba 
chiar vinde prăvălia. 

— P r i m a l u g o j a n ă , f a b r i c ă d e c e m e n t ş i 
b e t o n i z a r e mare întreprindere, a cărei anunţ 
publicat în foaia noastră, îl recomandăm în aten
ţiunea publicului cetitor şi provocăm pe tot na
tul, carele are lipsă de fabricatele pregătite prin 
firma de sus, ca să se adreseze cu încredere 
dlui fabricant de cement Knott József, care cu 
îndatinata-i afabilitate şi bucuros va servi cu tot 

S1BTMANN JANOS 
A R A D 

Strada Kazinczi Nr. 11. 

Atelier de mase de 
b i l i a r d , cheiuri , 
plumbi şi alte luc
ruri pentrucafenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi bună fabrică din Paris. Mese de 
biliard le blanez în ori ce blană fără nici o lipire, pe cari apoi plumbii nu sar. La invitare merg 
ori şi unde şi în provincie, ducând pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 
Pe lângă preţuri modera te vând şi cumpăr plumbi fo los i te . 

Pentru serviciu promt şi bun iau garantă. 
Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime delà cor. 2—100. Mase de biliard vech. 

le transform în noue şi le schimb. 
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felul de desluşiri, cu desemne şi preliminare de 
spese. Cancelaria firmei şi fabrica e pe calea 
Buziaş, în fa^ă cu casa vămii, unde doritorii de 
a vedea fabrica sunt binevăzuţi. 

— In esc lus iva magaz ină a fabricei de 
pănuri au sos i t noutăţ i le de t o a m n ă . O în
treagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri pă-
nură de lână fl. 3.90, 4.45, 5,40, 6.60, 7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preturile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşite. Cu stimă: 
Leichner é s Fle ischer magazinul fabricei de 
pănuri în Arad, Szabadságtér 17. 

— Femei le eng leze , nici odată nu foloseşte 
la fată decât «Lapte de castravete» ce se găsesce 
în adevărata calitate engleză în farmacia Balassa 
K., în Budapest—Erzsébetfalva. E de efect si
gur şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2—3 ori înlătură ori-ce pete de pe fată şi aceleia 
li dă tinereta şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castravet 1 cor., pudră de castravet 1'20. 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornel, Budapest—Er
zsébetfalva. 

Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 
şi Ia drogueria lui Vojtek şi Weisz. 

— Fie-care m a m ă se interesează de Emul
siunea lui Scott, care acum se recomandă atât 
de des în foaia noastră. Aceasta este un prepa
rat renumit din oleu de ficat de ştiucă care bă
ieţii o primesc atât de bucuros, şi care în toate 
cazurile, când până acum folosiau oleu comun 
de oleu de ficat de ştiucă, le aduce ajutor grab
nic şi sigur. Se află în toate apotecile. 

— Şi cea mai frumoasă f loare s e ves te 
g e ş t e dacă nu grijeşti de ea. Şi frumseta fetei 
se veştejeşte, dacă nu te îngrigeşti de ea cu multă 
băgare de samă. O fată frumoasă, tinără şi cu
rată poţi avea pururea, numaidacă foloseşti Crema 
de lăcrimioară a lui Vasváry. 

— Atragem tentiunea on. public asupra anun
ţului Fischer Simon, care-1 publicăm în altă parte 
a ziarului. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului lui Pártos Lajos. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răs
pândită. Mare asortiment de tacâmuri de argint. 
Oroloage de buzunare de aur, argint şi oţăl. Un 
departament separat se găsesc fabricaţiuni de ar
gint china de prima calitate. 

Orallert S. es fia, Arad, Piaţa Andrássy nr. 22. 

— Atragem atenţiunea on. public asupra anun
ţului lui Láng Testvérek. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut Românii din Bosnia şi Herţegovina 

în trecut şi prezent. Comunicări făcute »Acade-
miei Romane« în şedinţa din 19 Noemvrie 1904 
adăogate şi întregite de Isidor Ieşan. 

Se poate căpăta la Tipografia »Tribuna« din 
Arad cu preţul 1 coroană 50 fii., — plus 10 fl. 
porto. 

A apărut şi se află de vânzare la tipografia 
»Buciumul Roman« Galati, România următoarele 
cărţi : 

1. Elemente de instrucţie civică, drept şi eco
nomie politică lucrare după programa în vigoare, 
pentru clasa a IV-a secundară de M. N. Pacu, 
doctor în drept, profesor, advocat. Preţul 2 lei 
50 bani. 

2. Elementele de morala creştină alcătuire după 
programa în vigoare pentru uzul şcoalelor secun
dare de Moise N. Pacu, profesor la liceul din 
Galaţi şi advocat. Preţul 2 lei. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: George Nichin. 

Mamele lăptătoare 
se simţesc adese de tot obosite în timpul, când 
au mai mare lipsă de puteri şi de sănătate, ca 
să-'şi poată împlini datorinţele de mamă. In urmare 
mai ales dînsele află mijlocul neîntrecut de nu-
trire şi întărire în Emulsiunea lui Scott. Pregătită 
din oleu de ficat de ştiucă cu adaus de var 
de accid fosforic şi natron, necondiţionat că e 
bună, foarte uşor de mistuit, aduce apetit, şi ast
fel pentru mamele tinere e mai bună decât ori
care alt mijloc. Cu ajutorul Emulsiunei lui Scott 
înceată slăbiciunea şi prindem iute plăcere de 
viaţă. Emulsiunea lui Scott are efect cu mult mai 
mare şi e mai de primit, decât oleul de ficat de 
ştiucă. (1) 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şi tri-
miţindu-se 75 flleri taxă de timbru 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, « Városi Gyógyszertan 
B U D A P E S T , IV. Váczi uteza 34—50. 

Preţul unui flacon original G. 2*50 
Se află în fie-care apotecă . 

Concurs 
pentru un post de practicant la institutul 
de credit » Luceafărul « în Vârşeţ cu un 
salar începător de 720 cor. anual. Să ré
cére : absolvarea unei scoale comerciale cu 
matura, să cunoască în scris şi vorbire 
limba română, germană şi maghiară şi să 
fie pe deplin sănătos. 

Cei-ce doresc a competà la acest post 
să înainteze rugarea şi documentele necesare 
direcţiunii istitutului până cel mult în 10 
Octomvrie a. c. n. 

Postul e de ocupat îndată după alegere. 
Cei cu praxă vor fi preferiţi. 

„Luceafărul" 
inst, de econ. şi credit ca soc. pe acţii. 

Vindere de lemne de brad. 
Comunele Selişte Galiş şi Tilişca au pri

mit cu ordinul m. Nrul : 32885. I—A—2. în
dreptăţirea de a vinde, în brădetul delà 
Piatra-Albă lemnele de brad pe un teritoriu 
de 1057.5 jughere cat. prin tăiere, — iar' 
pe un teritoriu de 714.7 jughere cat. prin 
rărire. 

Negustorii de lemne, care se interesează 
de vînzarea de pari pot lua acele părţi în 
privire în lunile Oct. şi Nov. a. c. până ce 
ţine timpul favorabil. 

Pentru desluşiri îndrumări se poate adresa 
la primăriele comunelor interesate, respec

tive la curatorul de cerc r. ung silvanal înf 
Selişte. 

Selişte, în 25 Septemvrie 1906. 

Primpretojul cercei 

П Я п Я C i i f p p i d e r e u m ă ş i r e c e a 1 1 S l U i e r i nu căuta alt medicament 

Í S f í e spirt de reumă de Dr. M 
care vindecă reuma, răceala, durerea de mâni, picioare, 
spate şi şeie, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile I 
cate din bătăi, sforţări, sclintiri şi umflăturile, mai i 
grabă de cât ori-ce ait medicament. Influinţa se poate ti 
dea în timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile verii 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. St 
poate căpăta la in vent torul şi la pregătitorul lui.. . .1 
Dr. Flesch Emil ^ Ä a r ' a , M î% a r i 0 ' * 
— — GYOR, Baros-ut Nr. 24, şi:i 
Budapesta, magazinul prim în apotecile lui Török Józsi 

Budapest, VI., Király-u. 12 şi Andrássy-ut 26. 
O sticlă de 14i delitre 2 cor. La o folosire mai îndelis 
gată, pentru o sticlă «familiară* preţul 5 cor., din care! 
sau 3 la disposiţie le trimitem pe lângă ramburs postit 

Loc deschis. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ono

ratului public, că începând din / Sepfa 
brie a anului curinte am 

cumpărat atelierul de foto
grafii a lui Klapok Alajos, 

din palatul minoriţilor, Strada Weitzer Nr.l 
şi acolo sub conducerea bărbatului meu vo 
deschide atelier de pictat şi fotografii 
corăspunzător cerinţelor moderne 

Cu deosebită stimă 

(Blaschka) Balassa Ernk 

Numai până la 1 Octomvrieí 
ARAD, piaţa Boezko 

în o hală de proiecţiune, construată anume spre aceslscop 
şi provăzută cu cel mai mare comfort posibil. — Cea mi 
însemnată întreprindere de acest gen, prin un locomoH 

dinamó propriu cu vapor, iluminată electric grandios: 

Electro-Bioscopul lui 
(Cinematograf perfecţionat) 

T E A T R U 
pentru fotografii vii în cea mai mare perfecţiune, 
cu „Premiul cel mare" la expoziţia universală din Paris 
1900 şi Saint-Louis 1904. — Prezentat pretutindenea a 

cel mai mare succes. 

Tot a d o u a zi program de tot nou. 
Schimbări de program réservait 

Reprezentanţi i le zilnic la 7, 8 şi 9 ore seara; în Dum 
neci şi sărbători la 4, 5, 6, 7. 8, 9 şi 10 ore seara. 

PREŢUL LOCURILOR: 
Locul I. 80 fii., locul 11. 60 fii., locul III. 30 fii. Copiii sab 
10 ani plătesc jumătate din preţ. Copii şi soldaţii delà»-

gent în jos la locul III. 20 fii. 

— — — Programe gratis. — -
Cu distinsă stimă 

E R N E S T I N A L I F 
proprietară. 

Ş Ş Ş Ş Ş Ş Ş Ş Ş Ş W f f * , 

Atenţiune! 
Aduc la cuuoşt inţa p. t. public, că aici 

strada Deák Ferencz nr. 20 
lângă hotelul «V A S S» 

din fabricatele fabricantului de cuptoare 
din T i m i ş o a r a (Temesvár), alui 

Pucher András, 
din fabricate de prima calitate din ţară po

trivite pentru încălzit cu lemm 
c ă r b u n i şi c o c s , pentru sporuri 
vane le de scaldă şi lespezile de pi 
rete, putându-se face totodată şi evet 
tualele c o m a n d e pentru curăţiri, repa

raţii rî şi altele. 

Preţuitul sprijin al onoratului , 
public îl cere cu tot respectul • 

PRODANOVITS DÖMÍ 
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I S'a fondat la anul 1874. 

H A I N E 
pentru bărbaţi, juni şi copii 
din materie de cea mai b u n ă calitate, 
cele mai moderne, cel mai b u n croi, 
paltoane şi pardesii de t oamnă şi de 
iarnă în cele mai favorabile condiţii 

- şi mai ieftine preţur i la — — 

ilz Zsipui 
I Liferantul inteliginţei române 

Arad, E d i f i c i u l teatru lu i . 
Filiala în Piaţa libertatéi Nro. 1. 

Toate vestmintele gata, la dorinţă se 
întocmesc conform corpului , fără alta 

renumeraţ ie . 

în flecare săptămână 
M A R F Ă N O A U A I 
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Telefon Nro. 534 

La administraţia „Tribunei" să află de vânzare 
următoarele cărţi: 

Chendi : „Zece ani de mişcare lit." 
Slavici : „Vatra părăsită" . . . 
„Masa someşană" „ — 
Dr. Szabó : „Drepturile şi datorinţele" „ 5 
N. Iorga : „Călătorii în Rusia" . . „ — 
Irdeleanu : „Buchetul meu" . . . „ 1 

La fiecare carte să se adauge i o fii. porto 

Cor. 1 
. 1 50 

30 
•20 
•40 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIE f. 

1905. 
10 Septembre 

111626254 

1675542 
54482412 

24379999 

11999666 
15153610 
2930477 
5744164 

587547 
325033 

83207490 

45592i 
50345698 

362893816 

12000000 
19878642 
3016596 

242655950 
1560783 
574355 

83207490 

362893816 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A . 

A C T I V 

79266254 Réserva metalică Aur . . 77121848 1 
32360000 „ Trate Aur . . . 32360000 | 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 7483800 1 

„ „ „ „ în cont curent 22062304 | 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ n » amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Conturi curente , . . . 
Conturi de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva • 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 

Siomptul 5 % *) Dobânda 5 % 

1906. 
2 Septembre 9 Septembre 

109536750 109481848 

688056 677631 
90988684 92948627 

28686181 29546104 

11999924 11999924 
14801390 14801390 

2908324 2908324 
5769529 5769938 

604169 604199 
371126 376831 

86509970 86596270 
9087000 8511500 
3383724 7128110 

23935660 23090333 

389270487 394441029 

12000000 12000000 
21373442 21373142 

3222688 3222588 
254794460 260377640 

1646498 1646498 
636529 713091 

86509970 86596270 
9087000 8511500 

389270487 394441029 

Aduc la cunoşt inţa On. public, că 

am deschis mare deposif 
de instrumente medicale, legători, pentru vătămări, 
fâşii de legat pântecele, suspenzodi, p r ecum şi 
articli optici, ca : ocheanuri pentru teatru şi tabere 

militare şi tot felul de ochielari 

în ARAD, piaţa Andrássy Nr. 22, 
Se roagă pentru binevoitorul sprijin cu s t imă: 

D e u t e c h M i h á l y . 
Mure mayazin eie specialităţi tlin JParis. 

Г Oltoii de vii de vândut. 
i Să părtinim industria din patriei 

vu 

Am onorul a aduce la cunoşt in ţa D-lor proprietari de 
că până ce mai am deposit din oltoiii de vie din 

acest an, voiu vinde oltoii frumoşî cu rădăcină bo
gată de vie de vin şi struguri confect. 

Pentru substi tuirea butuci lor uscaţi în u r m a secetei 
mare recomand mai ales oltoii de vie CU rădăcină bo
gată, precum şi mlădiţele rădăcinoasă de „Riparia-
Portalis" şi „Kupestris-Monticola*. 

La cerere servesc Onor. cumpără tor i b u c u r o s cu me
todul cu succes a oltoilor de substituit . 

In privinţa soiurilor şi a preţuri lor serveşte cu deslu
şire mai detailată 

Winkler J ó z s e f , producător de oltoii de vie 
Arad, str. Battyhányi nr. 13. Telefon -Ud Telefon 410. 1 
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Prăvălia cea mai mare I U P " * de cufere 
din S e g h e d i n este alui 

Szegszárdi József în Szeged 
Iskola-utca nr. 25, vis-à-vis de »Hungaria«. 

R e c o m a n d ă în atenţia P. T. public din provinţă cufe-
rele sale de drum, portmoneísrile de toaletă, port-
moneui i pentru acte, advocaţi şi pentru aparate 
medicale şi pentru bărbieri, toate pregătite în atelierul 
propriu, în asort iment bogat, în deposit, — asemenea reco
m a n d ă ţiitoarele saîe de bastoane, de ploiere şi de a rme , 
cu preţurile cele mai modera te . 

Comandele din provinţă se esecută punctual şl repede. 
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I Să părtinim industria din patr ie! 
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ш Aliant 
Maeştrilor de Mobile din Arai 
• vis-à-vis cu uşa principală a teatrului. -
• • • І И І І М І М — I — I I м и і Е і і ч і і и і і і и » i m •ІИММІІІІИUMI••••• iMiII i u n гяттяашт^тяшяпя.навшавйвш 

R e c o m a n d ă b o g a t u l m a g a z i n d e m o b i l a c e a m a i m o d e r n ă , l u c r a t ă e s c l u s i v de| 

m ă i e s t r i i a r a d a n i 

m a r e a s o r t i m e n t d e o e r d e l e 

d i f e r i t e c o v o a r e si c o n v e r t i r i 
d i n s c o p u l n o s t r u a a d u c e î n c o n t a c t d i r e c t p u b l i c u l c u m ă i e s t r i i , p u n e m l a disposi|ia| 

o n o r a t u l u i p u b l i c . 

Mobila cea mai tuna cu preţurile cele mai 
favorabile. 

Cu planuri servim gratuit! Cu planuri servim gratuit!) 

Protejarea onor. public o cere: 

Az Aradi Bútorkészítő Iparosok Szövettel 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

S p l e n d i d a i l u m i n a ţ i e s e a r a p â n ă l a o r a 1 1 S 
Tipografia Geargu Niehin, Arad. 


